Siet hranola. Objem a povrch hranola. MAT 8. roénik

Siet hranola

- zostrojime tak, Ze vSetky jeho steny zakreslime do jednej
roviny takym sp6sobom, Ze napr. po vystrihnuti z papiera bude
mozné vytvorit model prislusného hranola.

Objem pravidelného stvorbokého hranola: o
Objem hranola vypocitame, ked vyndsobime obsah podstavy hranola jeho vyskou.

Priklad: Vypocitaj objem a povrch pravidelného $tvorbokého hranola, ak dizka podstavnej hrany je
5 cm a vyska hranola je 8 cm.

RieSenie:
a) Ulohu vypoéitame dosadenim zndmych hodnét do vzorcov.

Objem hranola:
V=Sp.v

|

V = objem :

Sp = obsah podstavy (a.a) i

v = vyska hranola :

a=5cm 0
A

v=8cm L~ 5cm
3 5¢cm

Odpoved: Objem pravidelného $tvorbokého hranola je 200 cm3.

Povrch pravidelného Stvorbokého hranola:
Ak chceme pocitat’ povrch hranola, budeme pocitat’ obsah jeho dvoch podstav a plast’a
Povrch hranola = 2-krat obsah podstavy (Sp) + obsah plasta (Spl)
S =2.5p + Spl
Obsah podstavy : Sp= a.a
Obsah plasta vypocitame tak, Ze obvod podstavy vynasobime vyskou hranola..
Obsah plasta: Spl = obvod podstavy . vySka hranola
Spl=0p . Vh podstava

[ /
Riesenie:

S=2.Sp+ Spl o
S=2.(a.a)+(4.a).vn I plast
$=2.(5.5)+(4.5).8
S=50+160
S =210 cm?

I podstava

Odpoved: Povrch pravidelného $tvorbokého hranola je 210 cm?.



Meno: Trieda:

Pracovny list — Siet hranola, Objem a povrch hranola — MAT 8. ro¢nik

Pomdz si pozndmkami na predchadzajicej strane.

1. Ur¢i, aky rovinny utvar tvori podstavu hranola. Zelenou farbou vyfarbi podstavy a Zltou farbou
plast hranolov.
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2. Pod kaZdu siet napi$ typ hranola.

Pravidelny - trojboky hranol; sestboky hranol; pétboky hranol; stvorboky hranol

3. Vypocitaj objem a povrch tohto hranola. Zndme hodnoty dosadime do vzorcov.

Objem hranola Povrch hranola

V=Sp.v S=2.Sp+ Spl

V=a.a.v S=2.(a.a)+4.a.vy
; V= 5=

Wwid G

4. Vypocitaj objem kocky na obrazku.

A—~—*—1 Kocka na obrazku je zlozena z mensich kociek. Ak chceme zistit jej objem (teda
zistit kolko malych kociek ju vyplfia), sta&i ked'si vypotitame, kolko ich je na prvom
poschodi — 3 rady, v kazdom rade 3 kocky, pocet poschodi je 3. Kazda kocka ma
objem 1 cm®.




